

Европа падает со своего пьедестала, а диктатуры торжествуют без остановки

По случаю публикации 20 октября 2010 года ежегодной международной Классификации свободы прессы 2010, подготовленной Репортерами без границ, генеральный секретарь организации Жан-Франсуа Жуйяр заявил: «Девятое издание ежегодной Классификации свободы прессы демонстрирует приятные сюрпризы, выявляет мрачные реалии и подтверждает тенденции. Как никогда ранее мы видим, что экономическое развитие, реформы политических институтов и уважение фундаментальных прав и свобод не совсем идут рука об руку. Защита свободы прессы была, есть и всегда будет борьбой – борьбой неуспешной и беспрестанной в демократиях старой Европы, борьбой против угнетения и за справедливость в тоталитарных режимах, усеивающих и по сей день Земной шар. С одной стороны, мы должны поприветствовать движителей свободы прессы в Европе: Финляндию, Исландию, Норвегию, Голландию, Швецию, Швейцарию и другие страны. С другой стороны, необходимо отдать честь ярким защитникам прав и свобод человека, журналистам, блоггерам, которые с отвагой и храбростью борются за возможность свободно говорить и чья судьба занимает наши мысли и переживания. Мы не перестанем добиваться освобождения Лиу Сяобо, символа народного кипения, находящегося сейчас в тюрьме за борьбу за свободу самовыражения в Китае. Мы будем отслеживать действия китайского правительства, рискующего остаться в тупике в одиночестве».

«С чрезвычайной обеспокоенностью мы констатируем тот факт, что многие страны-члены Евросоюза продолжают снижаться по лестнице международной Классификации. Если Европейский союз не осознает происходящего, он рискует потерять свой статус международного лидера в сфере защиты и уважения прав и свобод человека. Каким образом Евросоюз сможет убедительно представить себя на суд всего мира, требуя в это же время от авторитарных режимов реформ и улучшений? Старой Европе необходимо срочно вновь обрести свой образцовый статус положительного примера для всего мира.

С другой стороны, мы обеспокоены ужесточением политических позиций и взглядах в некоторых государствах. Руанда, Йемен и Сирия присоединились к Бирме и Северной Корее в кругу стран, применяющих наиболее репрессивные меры в отношении журналистов. Эта тенденция не предвещает ничего хорошего и в 2011 году. К сожалению, эта тенденция не приводит к улучшениям в странах с и без того авторитарным режимом», - добавил Жан-Франсуа Жуйяр.

Европейский союз теряет свой статус лидера

Репортеры без границ уже много раз выражали свою обеспокоенность деградацией ситуации со свободой прессы в Европейском союзе. И Классификация свободы прессы 2010 является тому доказательством. Из двадцати семи стран-членов Европейского союза 13 находятся в числе первых двадцати в списке. Но остальные 14 находятся ниже двадцатого места и некоторые даже скатились слишком низко: Греция (70-е место), Болгария (70-е место), Румыния (52-е место), Италия (49-е место). Европейский союз – это не равномерный ансамбль государств в сфере свободы прессы. Напротив, диапазон продолжает стремительно увеличиваться между «отличниками» и «двоечниками».

Многочисленные демократические страны, где Репортеры без границ уже выявляли большое количество проблем, не демонстрируют никакого прогресса. В первую очередь, речь идет о Франции и Италии, где определенные знаменательные события и данные уже стали вехами текущего года, подтверждая их неспособность перевернуть ситуацию: нарушение защиты источников информации, сверхконцентрация СМИ, безразличие и даже нетерпение политической власти в отношении журналистов и их работы, участие журналистов в судебных процессах и т.д.

Северная Европа все еще у руля

В этом году по-прежнему многие страны делят первое место в списке: Финляндия, Исландия, Норвегия, Голландия, Швеция и Швейцария. Они стоят в первой десятке списка, начиная с самого основания Классификации свободы прессы в 2002 году. Норвегия и Исландия всегда были первыми в Классификации, за исключением 2006 года для первого государства и 2009 года – для второго. Эти шесть стран являются примером в деле уважения журналистов и СМИ, но также и в их защите перед судом.

Также, эти государства продолжают идти по пути прогресса, например, Исландия, предложившая образцовый и единственный в своем роде проект: «Инициатива Исландии о современной прессе» (IMMI, Icelandic Modern Media Initiative). Швеция уже идет впереди остальных стран, благодаря имеющемуся закону о прессе (Акт о свободе прессы), который поощряет осуществление трудовой деятельности журналистов, силу гражданских институтов и уважение к оппозиции, в том числе, к оппозиционным СМИ, что как нельзя лучше отражается на правильном функционировании демократического устройства.

Десять стран, где лучше не работать журналистом

Если в прошлые годы Репортеры без границ бесконечно указывали на дьявольское трио – Эритрею, Северную Корею и Туркменистан, то в этом году «двоечники» формируют группу уже из десяти государств, более связанных между собой и демонстрирующих многочисленные гонения на СМИ и полное отсутствие системы информирования. Ситуация со свободой прессы не перестает ухудшаться, и становится все сложнее и сложнее отделять государства друг от друга и создать хоть какую-нибудь иерархию. В 2010 году диапазон в пунктах между десятью последними странами составляет 24,5 пунктов, в то время как в 2009 году он составлял 37,5, а в 2007 году – 43,25.

Стоит отметить, что впервые с момента основания ежегодной Классификации в 2002 году Куба не входит в число десяти последних стран списка. Этому прогрессу государство обязано, прежде всего, освобождению четырнадцати журналистов и двадцати двух защитников прав человека летом 2010 года. Тем не менее, ситуация в стране едва ли эволюционирует, цензура и гонения – обыденные явления в жизни политических диссидентов и профессионалов области информации.

Бирма, где в ноябре пройдут парламентские выборы, не дает никакого пространства для свободы действий и на редкие попытки информировать население отвечает заключением активистов под стражу и принуждением их к каторжным работам.

Наконец, необходимо подчеркнуть, что во многих странах, находящихся в состоянии войны, скрытого конфликта или гражданской войны (Афганистан, Пакистан, Сомали, Мексика), состояние хаоса становится перманентной, закрепляется культурой насилия и безнаказанности, где СМИ являются первоочередной целью для атак. В этих самых опасных странах мира журналисты являются прямой мишенью для мятежников, что наглядно демонстрирует пример с захватом заложников – Стефана Тапонье и Эрве Гескье, находящихся в Афганистане уже более трехсот дней.

Экономический рост не означает эволюцию свободы прессы

Если экономическое развитие стран БРИК (Бразилия, Россия, Индия, Китай) достаточно очевидно, то Классификация 2010 года обнаружила несоответствие в области свободы прессы. Бразилия (58-е место), наслаждающаяся благоприятным развитием законодательных институтов, демонстрирует рост на 13 пунктов, по сравнению с 2009 годом, в то время как Индия упала на 17 пунктов в Классификации 2010 года и находится на 122-ой позиции. Россия, особо «отличившаяся» многочисленными убийствами в прошлом году, все также занимает 140-е, среднестатистическое место. Что касается Китая, то даже если в этой стране блогосфера становится чрезвычайно живой и все более и более активной, цензура не отстает и продолжает сажать в тюрьму защитников прав человека. Государство стагнирует на 171-ом месте. Эти четыре страны отныне взяли на себя ответственность за статус развивающихся держав и должны держать данные обязательства в сфере фундаментальных прав и свобод человека.

Сильнейшие падения

Филиппины, Украина, Греция и Киргизстан сильно деградировали в Классификации 2010, по сравнению с 2009-ым годом. Тому есть множество причин : убийство около тридцати журналистов, организованное местным бароном на Филиппинах ; медленное, но прогрессирующее ухудшение ситуации со свободой прессы с момента избрания Виктора Януковича президентом Украины в феврале 2010 года ; политические волнения и насилие над многочисленными журналистами в Греции ; кампания по разжиганию этнической ненависти в контексте политической дестабилизации в Киргизстане.

К сожалению, очень часто изменения являются лишь иллюзией. Некоторые государства определенно прогрессируют, но в реальности оказываются на том же самом месте в Классификации 2010, что в прошлом 2009 году - сложном, если не сказать ужасном. Это, например, Габон (+22 пункта), Южная Корея (+27 пунктов) или Гвинея-Биссау (+25 пунктов).

<http://fr.rsf.org/europe-et-ex-urss-evropa-padaet-so-svoego-p-edestala-20-10-2010,38606.html>